



女记者探访新疆别迭里女子护边分队

新春走基层

下天天观点

她们用青春与担当守护山河无恙

□ 中国妇女报全媒体记者 王江平

在海拔2500米到3700米的新疆阿克苏地区乌什县别迭里区域，除了天蓝地阔，还有环境艰苦，紫外线、高海拔、极寒天气时刻伴随着护边守边的卫士，在这群为国护边的人中，有一支女子护边分队常年驻守在中吉边境一线百里“无人区”，她们如花一般怒放四季，以苦为乐、与星辰作伴，用青春和担当守护着山河无恙、国泰民安。

1月29日，中国妇女报全媒体记者走近这群奋战在边境线上的“古丽”们，倾听女子护边分队队员们守护边界的暖心故事。

“家里没啥事，我要回到岗位上”

1月23日2时09分，乌什县发生7.1级地震，正在一线执行巡逻任务的女子护边分队队长阿孜古丽·热依木接到了牙满苏边境派出所副所长塔依尔·阿布拉克木打来的电话。

“阿孜古丽，安排大家分批回家看看吧。”他在电话里嘱咐道。

其实，在地震发生后的第一时间，牙满苏边境派出所民警和附近警务室民(辅)警就闻讯而动，“撤”到各村组织村民有序撤离到安全地带，并摸排安居富民房、牲畜棚圈受灾情况。

乌什县亚曼苏乡有6个村，其中，阿依丁村距离震中最近，阿孜古丽·热依木和其他很多护边员的家都在这个村。

地震发生时，护边员的执勤房距离山区更近、震感更强，紧急疏散后，她们最担忧的就是家里的情况。但是没有接到电话前，谁也没有擅自离岗。

加入护边员队伍不到半年，28岁的阿孜古丽·热依木论年龄、论资历，她都是最“年轻”的一个，轮到她回家时，她果断放弃，依然执着地坚守在岗位上。“大家选了我当小队长，我就要负责到底。”

“家里爸爸在看管牲畜，妈妈、哥哥和侄子已经被安置到乌什县城，家里的安居富民房和牲畜棚圈都没有受地震影响，通过电话了解到家里的情况，我就放心了。”阿孜古丽·热依木和家里通过电话后，悬着的心终于放下了。

2023年11月，阿孜古丽·热依木的丈夫赛米江·亚森跟随妻子，也加入了护边员的队伍。夫妻俩在不同的执勤房，轮值的时候才能见面。

“日常忙着工作，心里互相惦念，休息时一起回家做做饭、陪陪家人孩子，挺好的。”阿孜古丽·热依木笑着说。

“步调要一致，内务要整齐”

不是兵，却要以兵的标准要求自己。8号护边员执勤房，是30个“古丽”在戈壁上的“家”。

“一二一，一二一……立定！”执勤点门前，国旗迎风飘扬，操场上，姑娘们正在进行队列训练。空旷的戈壁滩上，寒风凛冽，“刺”在脸上生疼。

“你看，这块操场是我们一锹一锹平出来的，树也是之前的护边员一棵一棵种下去，精心呵护成活的。这些石头，是我们巡逻的路上捡回来的，在这里拼出‘爱国戍边’的字样……”阿孜古丽·热依木带着记者边参观边介绍，饶有兴趣地讲述着“营房”的一点一滴。“每天，我们都要在这里进行队列训练，这是我们女子护边分队5年来的传统，就算是雨雪天气也不会停止。”



队列训练是每天女护边员必不可少的功课之一。王江平摄

执勤房内，石墨烯暖气片取代了传统火炉，温暖如春，各色花卉摆满了房间。窗台上，天竺葵花开得正艳。铺位上，被子叠成了四四方方的“豆腐块”。黑板上，白色粉笔书写着国家通用语言文字日常会话……

执勤房门前的边防公路通往中吉3号界碑，阿孜古丽·热依木和姐妹们走在护边路上，总是高高举起五星红旗。

检查边界标志和边防设施，制止非法狩猎，协助开展党的边防政策、民族宗教政策和国家法律法规宣传教育……护边员的工作有条不紊，每一项都尽职尽责。

“我们虽然没有当过兵，但是穿上这身护边员的服装，在祖国西北的边境线上巡逻，感觉自己就是一个兵，能为国守边，我们感到很骄傲。”阿孜古丽·热依木说。

已经当了7年护边员的卡尼希阿依·居马力还记得刚来这里时，一次巡逻中遇上沙尘暴，大风裹着砂砾，像一堵墙一样瞬间“推”了过来，身边比她早来几个月的护边员立即解开外套，拉着她转身蹲下，并脱下自己的上衣替她护住头部。等沙尘暴过去，她俩已变成“土人”，但二人却顾不上清理身上的沙子，第一反应则是查看国旗是否完好无损。

巡边的路上偶尔会遇到意料之外的状况，比如，被积雪掩盖的坑坑洼洼，与野生动物正面遭遇……面对各种意外，护边队员们从未打过退堂鼓。

“步调一致，内务整齐，30个人就像一个人一样，这就是集体带给我们的力量。遇到困难和危险，我们不会逃跑，更不会抛下任何一个人。”原小队长古丽布韦·伊斯热依力说。

“坚韧的蒲苇，从不向风沙低头”

今年是古丽布韦·伊斯热依力在护边员岗位上工作的第7年。她坦言，7年间，有过几次离开的念头，离“辞职”最近的一次，她甚至都面试了县城一家超市的收银员。

因身材高挑，性格活泼，国家通用语言文字水平也不错，她面试的那家超市负

责人承诺，只要她愿意，随时可以去工作。

“可能边境线上有‘吸铁石’，一回到这里，看到姐妹们，我就什么想法都没了，我离不开她们，更离不开这里。”古丽布韦·伊斯热依力说。

“我的同学中，有当警察、护士的，有当老师、农民的，而当护边员的就只有一个。”她笑着说，这份工作要耐得住寂寞，还要保持热爱。

2021年，别迭里河发洪水，8号执勤房前后的围墙被冲毁，羊圈、鸡舍和大棚也被冲走了，门口坑洼不平，无处下脚。大家都是第一次见这么大的洪水，有胆小的护边员甚至哭了起来，古丽布韦·伊斯热依力也害怕，但在这个前不着村后不着店的地方，所有的困难只能靠自己克服。

“来吧，姐妹们，我们一起去建个防洪坝。”古丽布韦·伊斯热依力笑着说，“执勤房还在，咱们还有住的地方，羊没了，咱们再养，菜没了，咱们再种，没啥大不了的。”

距离8号执勤房不远处，有一道长25米、高1.5米的防洪坝，每年夏天洪水到来之前，她们都会去检查和加固坝体。8号房门前洪水留下的大坑，被她们因地制宜改造成了一条200米长的泄洪渠，洪水下来了，还能用来浇灌菜地。

2023年10月的一天夜里，已经睡下的护边员们听到院子里鸡鸣声此起彼伏，大家都不敢出去。作为小队长，古丽布韦·伊斯热依力迅速穿好衣服打头阵，“一只白色的狐狸，把我们养的20只鸡全咬死了，看到我们出来赶它，它一点儿没怕，还跟我们对视。生态好了，野生动物出现在巡边沿线很正常。”

7年，青春在戈壁闪光。“我来的时候这里光秃秃的，现在它有了‘家’的样子，以后要是真走了，心里一定会难过。”古丽布韦·伊斯热依力心中永远给这个“家”留着位置。

“我爱你，中国”

在8号执勤房里，“妇女微家”的牌子被悬挂在最显眼的位置，每个人胸前还佩

戴着工会会徽。

“桌椅、烧水壶、电饭锅……这些都是乌什县工会发的，乌什县妇联逢年过节也会来慰问。”阿孜古丽·热依木说。

2019年，脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段。在阿克苏地区，随着乌什、柯坪2个深度贫困县甩掉了贫困帽子，全地区实现269个贫困村全部退出，6.54万户24.66万人整体脱贫的目标。这一年，女子护边分队成立了，给边境乡村的妇女带来外出就业的机会。

2021年7月1日，在8号执勤房里，当听到习近平总书记在庆祝中国共产党建党100周年大会上代表党和人民庄严宣告“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进”的语时，“古丽”们欢呼跳跃，击掌拥抱。

“那天，我们都特别振奋，半夜都睡不着，一直在聊天。大家都在说，能生在这样的一个时代，生在中国，是多么幸福的事情。”古丽布韦·伊斯热依力回忆起当时的情景，脸上仍难掩激动。

女子护边分队里，不少人都经历过贫困。党的十八大以来，各项惠民政策让农民的日子越来越好，从卡里有钱到家里有车，从上得起学到教育公平，从住有所居到住有安居……沐浴着党的关怀，边疆群众的腰杆直起来了，笑容多起来了。

“今年是中华人民共和国成立75周年，我们商量好了，要一起写入党申请书。”阿孜古丽·热依木说，“别迭里口岸就要开通了，在这之前，我要和大家一起学好国家通用语言文字，或许未来这条边防公路上会有很多游客经过，我还要多学一些技能和本领，既要为祖国守好边境线，也要为各族群众服好务。”

走出8号执勤房，冬日的阳光暖暖地洒在身上，“古丽”们如红红的花儿开在春风里。

维护食品安全 要抽查更要追责

□ 张西流

食品产业是民生产业，有道是“民以食为天，食以安为先”。食品产业的民生属性，决定了食品安全不仅是个经济问题，更是一个政治问题，是一项重要的“生命工程”。经济的发展，企业的利润，不能以损害人民生命健康为代价。

2023年，市场监管系统完成食品安全监督检查703.49万批次，不合格率2.72%，较去年下降0.14%，守住了不发生重大食品安全问题的底线。然而，此前据媒体报道，2023年全国公安机关共破获食品安全犯罪案件1万余起，抓获犯罪嫌疑人1.4万余名。由此表明，食品安全仍然存在一些问题。

食品安全问题，近系消费者生命健康，远系中华民族的未，责任重于泰山。食品安全问题，与生产、销售企业的道德和良知密不可分，也与消费者识别产品优劣的能力和自我保护意识的强弱紧密相连，更与政府相关部门的监管及社会监督关联很深。既然分清了责任，各方就必须全力履行责任。然而，期待于生产销售企业自律，主动履行食品安全“第一责任”，显然是行不通的，政府部门不能放松对食品行业的监管，应注重日常对食品质量的常规检测。

基于此，2019年2月，中央出台《地方党政领导干部食品安全责任制规定》，将食品安全纳入地方政绩考核，造成重大事故或严重影响，将从重追究。此后，2023年3月，国务院印发了新修订的《食品安全工作评议考核办法》，强化地方政府食品安全属地管理责任，提升全链条食品安全工作水平。除此之外，新修订的食品安全法不仅对违法企业“零容忍”，轻则停业整顿，重则予以取缔，并对企业法人进行法律制裁；而且实行责任追究制度，一旦出现食品安全问题，当地政府主要负责人必须引咎辞职。

可见，维护食品安全，要抽查更要追责。首先，应由地方政府统一协调，彻底打破“一个部门管不了、多个部门管不好”的恶性循环，建立信息共享、快捷高效、无缝对接的全程食品安全监管体系。同时，强化食品安全考评，完善问责机制。一旦出现食品安全事故，应追究地方党政领导责任，以此倒逼地方党委、政府及主要负责人履行食品安全责任。这种问责机制，对于牢固树立法治政府、责任政府与服务型政府的新理念，保护消费者合法权益，将会产生积极的法律效果、社会效果与政治效果。

新闻壹段评

不能让直播抽奖成了消费陷阱

1月31日，中消协发布《2023年全国消协组织受理投诉情况分析》。分析显示，投诉热点涉及直播抽奖花样多兑现难。分析指出，直播抽奖活动主要存在以下几个方面的问题。一是中奖后不兑现。二是中奖概率不明。三是虚标奖品价格问题。

天上不会掉馅饼，大奖也不会随便砸到人的头上，消费者应对直播抽奖等营销活动保持理性，增强防范意识与辨识能力，避免为了贪图便宜而掉进无良商家精心设计好的消费陷阱之中。直播平台应当加强对直播抽奖主体的资质审核，确保其具备合法经营资质和履行宣传内容的义务。相关部门也应加大对此类活动的监管力度，强化直播平台、主播、商家等各方主体责任，督促直播主体落实信息披露、奖品保障措施、商品退换货等义务。

数字技术赋能美育具有更好前景

近日，教育部印发《关于全面实施学校美育浸润行动的通知》(以下简称《通知》)，要求结合当今科技发展进步、教育变革趋势和青少年身心特点，进一步加强学校美育工作。“美育智慧教育赋能行动”是《通知》要求实施的八大行动之一。作为素质教育的重要组成部分，学校美育工作一直受到社会广泛关注。特别是近年来，美育得到越来越多的重视，各地也探索出了不少实践经验。

数字技术赋能学校美育具有重要价值，不仅能有效激发学生的创新意识和创造能力，还能通过更加生动和富有趣味性的艺术体验培养学生的创新审美能力。为此，应积极探索数字技术条件下的深度学习教学方法，创建并不断完善数字化学校美育教学档案，加强对美育师资队伍的有效建设，完善教学评价机制，全面构建美育共同体，促进学校美育教学的高质量创新发展，以此全面提升美育的教学能力和水平。

学校开放体育场地设施值得推广

2024年寒假期间，长沙全市252所公办学校体育场地设施免费向社会公众开放。此外，上海、青岛等多地也宣布寒假期间学校体育场地向社会开放。在宣布体育场地向社会开放时，有的地方直接明确将免费开放，有的地方则并没有提到是否免费。

放假期间，学校的体育场地设施处于闲置状态，无人使用。将学校体育场地设施向社会开放，让市民免费或低价使用，可以有效激活闲置资源，还能增加市民休闲锻炼的活动场地，有助于促进全民体育运动发展，可谓是一举多得的好事，值得鼓励和推广，希望各地更多学校能参与进来。从长远来看，各地学校体育场地设施的开放可以不仅限于寒暑假期间，在不影响教学秩序的情况下，平时也可向社会开放。

黄婷 整理点评



“天路格桑花”温暖回家路

下女报视

1月26日，中国铁路青藏集团有限公司西宁客运段文艺小分队在列车上为旅客表演。近年来，中国铁路青藏集团有限公司西宁客运段不断优化站车服务，全力打造“天路格桑花”服务品牌。今年春运期间，西宁客运段进一步优化工作流程，为旅客提供更加温馨的服务。
新华社记者 张龙/摄

(上接2版)

“十年栉风沐雨，十年春华秋实。共建‘一带一路’源自中国，成果和机遇属于世界。”习近平总书记道出“世界好，中国才会好；中国好，世界会更好”的深刻内涵。

要广泛宣传中国主张、中国智慧、中国方案，就要高举人类命运共同体大旗，依托我国发展的生动实践，立足五千多年中华文明，全面阐述我国的发展观、文明观、安全观、人权观、生态观、国际秩序观和全球治理观；就要完善国际传播工作格局，创新宣传理念和运行机制，汇聚更多资源力量，让中华文化更好走向世界，让世界更好了解中国。

落后就要挨打，贫穷就要挨饿，失语就要挨骂。争取国际话语权是我们必须解决好的一个重大问题。

掌握了话语的主导权，就掌握了中国道路的定义权、中国精神的阐释权、中国形象的塑造权，从而占据文化传播和舆论斗争的制高点。

加快构建中国自主的知识体系、学科体系、价值体系、美学体系，加强对外话语体系建设，努力打造具有强大引领力、传播力、影响力的国际一流新型主流媒体，努力形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权，更好展现真实、立体、全面的中国。

一个大国发展兴盛，必然要求文化影响力大幅提升，实现软实力和硬实力相得益彰。

坚持以习近平文化思想为指引，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件，铸就中华文化新辉煌、谱写民族复兴新篇章。